

# KÖZLÖNY,

## hivatalos lap.

Megjelenik naponként egy — országgyűlés alatt több — nagy regál iven. Előfizetési díj a folyó év hátra levő 6%, havára helyben 7, vidéken 8 forint ezüst pénzben. — Előfizethetni Budán, a kiadó-hivatalban (vár, Fortuna-utca, Jalic-ház 132 sz. a' m. k. egyetem nyomdája mellett), Pesten Emich Gusztáv könyvkereskedésében és az ország minden kir. postahivatalainál. — A' szabott díju hivatalos hirdetések és csatolmányok után a' szokott beíratási és felvételi díjak fizetnek. A' meg nem szabott díjuak hasábsoráért 5 p. kr. vétetik. Mellyekért eddig díj nem fizetett, ezután is díjmentesek maradnak. — Magánhirdetések nem vétetnek fel.

### Ministerelnöki körirat.

Minden megye és városi hatóságokhoz, valamint a' nemzetőrség és honvédsztyályok tisztjeihez.

Miután én, mint az ország ministerelnöke a' honvédi fegyveres erőnek szerveztét és igazgatását magamra vállaltam, 's e' végett — hadműben képezett egyénekből — a' nemzet-őrségi hadtanácsot alkotám, utasítva értesitem a' megyei és városi tisztóságokat, valamint a' nemzetőrség és honvédpáncsnokokat: hogy minden jelentés, kérdés, indítvány, folyamodvány, és számadásait egyenest az országos honvédi haditanács vagy helyettes elnökének báró Baldacci Manó ezredesnek küldjék be; mert az eddig némelly hatóságoktól elkövetett mód, — beküldeményeket a' hadügyministerhez címezni, honnan a' nélkül is hozzám áttétetik — idővesztéssel jár.

Pesten, jun. 28-kán 1848.

Batthyány Lajos.

A' belügyminister előterjesztésére rendelem a' mint következők:

1. Liptómegeyi főispán b. Majthényi Antal lemondván hivataláról főispánul Szentiványi Ödönt;

Zarándhan főispánul ifjabb gróf Bethlen Gábort nevezem ki.

2. Jelen rendelet végrehajtásával a' belügyminister bízatik meg.

Kelt Budapesten, jul. 2-án, 1848.

István, nádor és királyi helytartó.

belügyminister

Szemere Bertalan.

### Hadügyministeri értesítés.

A' pénzügyministeriummal történt értekezés eredménye folytán tudomás és hozzáalkalmazkodás végett önöket arról értesítem: hogy az eddig divatban volt hadbiztosi számtételek ezentől is mindaddig, míg a' tartománybiztoság netalán új elrendezése, és a' jövő közadóbéli rendszernek törvényes meghatározása általában bekövetkezendik, szokott módon 's eljárás szerint akképen lesznek megtartandók, hogy a' törvényhatóságok által a' számolatokra behozott készpénzösszegek nem a' hadi, hanem a' kincstári pénztári hivataloknak adassanak át.

Kelt Budapesten, július 1. 1848.

hadügyminister

Mészáros Lázár.

### Hadügyministeri hirdetés.

A' felállítandó ágyútelepekhez szükséges lovaknak megvásárlásával megbízott Békefy őrnagy úr a' Dunán inneni és túli kerületben a' szükségelt számot ki nem állíthatván, körútból visszakeresztével Pesten megint újra a' vásárlást megindítja. Ennek folytán fölhívok minden lókereskedőket és tulajdonosokat. miszerint folyó hó 9- és 10-dikén a' pesti szekerezési katonalok udvarában az említett őrnagy úrnak előállítsák.

A' lovaknak öt és kilencz év közt, és befogáshoz már szokottaknak kell lenniök.

Mértékre nézve 15—16 marokig, Minden ló nagysága- és testalkotásához képest 120—140 p. frittal minden legkisebb levonás nélkül fizetetik.

Budapest, jul. 2-kán 1848.

hadügyminister

Mészáros Lázár.

Holtsche vezérőrnagy által az ország felső vidékein tartandó legközelebbi nagyobb lóvásárlások a' következő ezredek részére kívántató pótlék-lovak levén vásárlandók, ugymint:

Sándor nagyherczeg nevét viselő huszárezrednek	92
a' nádor	42
Ferdinand főherczeg	20
császár dzsidásezrednek	131
és pattantyus vontató	1
<b>összesen</b>	<b>286</b>

darab; ez iránt az illető törvényhatóságok közönségeit azzal értesítem: hogy a' mennyiben a' nevezett vezérőrnagy az érintett czélból megérkezik e' részbeni eljárására segédkezet nyujtván a' kívántató alkalmazás, és a' vásárlandó lovak élelmezése tekintetében kellően rendelkezzenek.

Kelt Budapesten, junius 29-kén 1848.

Mészáros Lázár m. k.

### Rendelet.

A' ministerelnök meghagyásával rendeltetik: Hazánk jelen veszélyes állapota igényli, hogy mindenki a' felvállalt 's reábizott tisztét kitelhető erejével töltse be: 's így most a' nemzeti őrseregtől senki sem vállalhat ollyasmit magára, minek eleget tenni képes nem lehetne. A' nemzetőrségi őrnagyoknak

most szoros köteleességek a' reábizott sereget úgy szervezni, hogy az minden pillanatban helyből mozdíthatassék, e' végett a' kinevezett őrnagyok, ha nemzetgyűlési követekül elválasztattak, vagy köszönjenek le követi állásukról, vagy őrnagyhiatalukat tegyék le; mert most e' két igen nagy fontosságú hivatalnak egyszerre meg nem felelhetnek.

A' ministerelnök elvárja, hogy az országos nemzetőrségi tanácsnak jelen rendeletéhez az őrnagyok magokat alkalmazzanak el nem mulasztandják.

Pesten, július 1-jén 1848.

Baldacci.

### Körlevél az eddigi polgár-őrhadak vadászaihoz.

Az 1847. XXII. t. cz. szellemében van, hogy ország-szerte a' nemzeti őrsereg mind fegyverkezeten, mind öltözeten szem előtt tartva mindig a' nemzetséget, egyszerűsítették 's egyenlősítették. Az egyszerűsítés 's egyenlősítés elve, nem tűri a' soknemű kiváltságokat, elmelőzve ezeket életbe lépteti az érdekességét. Ez elvből kiindulva lehetséges csak a' nemzeti őrsereget magas hivatásában a' törvény értelme szerint együtt tartani. A' fegyveres erőt semmi sem zsbasztja annyira, mint a' kaszták elbizakodása, a' nemzeti őrseregnél ezen kasztákszerinti maga túlbecsülésének uralkodni nem szabad.

Tekintve, hogy a' nemzetőrsereg csak akkor képes mind éjjel, mind nappal az első riadalra saját zászlója alá összecsoportosodni, ha annak egy zászlóalá tartozó tagjai a' város ugyan azon egy részében együtt is laknak.

Tekintve, hogy a' nemzeti őrsereg gyalogsága rövid-kurtályhoz hasonló vágó szuronnyal ellátott puskával a' vadász leend felfegyverkezve, így a' gyalog őrsereg tacticalag a' sorcsatában mint zárkózott tömeg, az apró harcban mint könnyű csatár egyenlően használható, a' külön vadász osztályokat nélkülözhetővé teszi.

Tekintve, hogy e' tárgyban elhatározó rendeletek több városok vadász-testületeinek a' ministerelnök úr által már kiadatták, névszerint: a' pestieknek május 1-jén, a' szegedieknek május 5-di én, a' soproniaknak junius 10. ezeknek folytán a' ministerelnök úr bizakodva hiszi, 's más városok vadász testületeiknél is azon engedelmességet feltételezi, mely minden honpolgárt, de leginkább a' fegyveres honpolgárt, olly dicsően jellemezi, hogy mindenki a' kor kívánataihoz magát alkalmazva, minden mellékes érdekeket félre téve, a' közjó előmozdításában összevetett vállakkal munkálni szent köteleességének ismerendi.

Mind ezt előre bocsátva, a' ministerelnök meghagyásából az országos nemzetőrségi tanács még egyszer kijelenti, hogy az országban eddig akárhol létezett potgárőrhadoknak akármi néven nevezett testületei megszüntetnek tekintetnek, 's kiket az utolsó hongyűlés XXII. t. cz. köteleze, azok magokat a' meghatározott, a' gyalog, vagy a' lovas őrséghez besoroztatni, azt kötelező rendeleteknek alávetni tartoznak.

Pesten, jul. 2-án 1848.

Baldacci.

### A' törvényhozás tagjaihoz.

Ugy az alsóház mint felsőház tagjai, az illető házak ideiglenes rendszabályait, nyugtatványaik mellett, Áry urtól az alsóház igazgató-tisztétől (a' redout-épületben) f. hó 4-kén reggeli 7 órától kezdve elvitethetik.

Budapest, július 2. 1848.

A' belügyminister

rendeletéből.

### Az országgyűlés megnyitásának rende

július 4-kén 1848.

Július 4-én reggeli 10 órakor úgy a' képviselők, mint a' felsőház tagjai teremökben összegyűlnek.

Az alsóházban a' legkorosabb tag elfoglalja az elnöki, a' hat legifjabb tag a' jegyzői széket, és sorshuzás utján 11 tagból álló küldöttség alakittatik.

A' felsőházban szinte a' legkorosabb tag foglalván el az elnöki helyet, az elnököket kinevező királyi rendelet felolvastatik, 's az elnök székébe ülven, miután a' négy legifjabb tag a' jegyzői köteleességet veszi át, sorshuzás utján 11 tagból álló küldöttség alakittatik.

A' küldöttségnek tagjai az elnökök és jegyzők is.

A' két küldöttség szónokot választván, ő felségénél mint királyi biztostól és ő felsége képviselőjénél július 5-én, d. e. 10 órakor, a' várban udvaról és tisztelkedik.

Ő felsége július 5-én, délben 11¼ órakor indul ki a' várból, a' ministerek és udvara kíséretében.

A' menet sorkatonaság és nemzetőrség kettős sorai közt halad, kik a' vartúl kezdve a' színpületi terem lépcsőzetéig leendenek föállítva.

A' lépcsőzetnél ő felségét az alsó- és felsőházi küldöttség fogadja.

Ennek előmenetele mellett vezetetik ő felsége az alsóházi terembe, hol mind az alsóház, mind a' felsőház tagjai állva fogadják.

A' teremben ő felsége beülven székébe, jobbról és balról a' ministerektől környezetve, olvassa a' trónbeszédet; felolvastatik ő felségének az országgyűléshez intézett királyi kegyelmes két rendbeli leirata is, melyben ő felségét mint királyi biztost az országgyűlés megnyitásával megbízni, és a' törvényhozási és végrehajtási ügyekben teljes hatalommal felruházni méltóztatott.

Ekkor a' ministerelnök az országgyűlést ő felsége nevében megnyitottnak jelenti ki.

Ezután ő felsége felkel, és a' ministerek 's udvara kíséretében, a' két ház küldöttségének előmenetele mellett, a' teremből eltávozik.

A' két ház tagjai pedig termeikben gyűlven össze, megalkalulásukkal foglalkodnak.

Kelt Budapesten, július 2-án 1848.

### Belügyministeri értesítés.

A' nemzetgyűlés méltóságának és ohajtott sikerének megfelelő rend a' tanácskozási helyek elosztására nézve is némelly szabályok megállapítását tevé szükségessé, melyek a' felső- 's alsóházi teremnek nyomtatásban megjelent és a' redoute 's muzeum épületein felragasztandó alaprajzaiból is láthatók, 's mellyekhez mindenki magát alkalmazni ne terheltelessék. Keilő nyilvánosság tekintetéből karzatokról a' közönség számára, mennyiben csak az idő rövidsége 's hely szűke engedé, mind a' két házban gondoskodva lón. A' tanácskozási teremekben alúl, egyedül a' nemzetgyűlés tagjának van helyök, kik azonban, minthogy az ajtónállók őket most eleinte még nem ismerik, ezennel kéretnek, hogy a' mindkét házban tartandó előleges ülésekre, valamint az alsóházban tartandó megnyitási első elegendes ülésre szolgáló belépti-jegyüket alulirottaktól folyó hó 3-dikai esti 5 és 10 közt elvitetni méltóztassanak.

Pest, jul. 2-dikán 1848.

A' belügyminister meghagyásából

Suhajdy György felső-

Áry György alsó-házi igazgató-tisztek.

A' belügyminister a' „Közöny“ 17-ik számában kijelölt hivatalokra a' közlötteken kívül még a' következőket nevezte ki.

Házigazgató tisztelké: Áry Györgyöt az alsó-, és Suhajdy Györgyöt a' felső-háznál.

Teremőrökké az alsó-háznál: Pól Károlyt, Kalmár Istvánt és Győry Jánost; a' felső háznál: Siller Frigyes, Visnyey Györgyöt és Rimanóczy nádorhuszár ezredbeli őrmestert.

Az országgyűlési hivatalokra benyújtott folyamodványok a' belügyministeri irattárban reggeli 9-től délutáni 1 óráig naponta átvehetők:

Stephanovics Mihály karansebesi sóhivatali ellenőr nyugalmomba helyeztetett.

A' királymezei megürült sebészi állomásra, a' pénzügyi minister által Spanyol József sebész, szülészemester, és barom-orvos lón kinevezve.

Szent-Mihályi kincst. kasznár Molnár István, ideiglenes mostani állomásán hagyatván, Dentárai áttétele megszüntetett.

Petz Máttyás pilgersdorfi passualista, nyugalmomba helyeztetett

Az országgyűlési szállások összeirátása, 's azoknak az országgyűlés tagjai közt leendő kiosztása ministerileg levén rám bízva:

Pest háztulajdonosait és lakóit felszólítom, hogy a' házankint történt összeiráskor bár mi okból be nem irt, üres, vagy általok nélkülözhető lakrészeiket nálam irassák be, 's önkénynt adják át országgyűlési szállásnak; nehogy az 1844. 11. törvény-czikk 9- és 16-dik §-ban megirt kényszerítő rendszabáshoz legyenek kénytelen nyulni.

Az országgyűlés érkező tagjait pedig figyelmeztetem; miként szállások iránt nálam folyvást intézkedhetnek, mivel már eddig 300-nál több áll üresen.

Lakásom színháztér, 3-dik sz. 2-ik emeletben.

Ministeri tanácsos

Farkas János m. k.

A' földmivelés-, ipar és kereskedési ministertől.

Utasítás az 1848-ik évi IX. és XII-ik törvényczikkálat megszüntetett úrbéri tartozásoknak becsalése iránt.

I. A' hecsülő küldöttségekről.

1. §. A' megszüntetett úrbéri tartozások becsalását a' megyei képviselő bizottmányok által választandó küldöttségek fogják eszközölni.





